
 
 
 

 

ATA DA 14ª (DÉCIMA QUARTA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 3ª (TERCEIRA) 
SESSÃO LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO – CEARÁ. 

 
Aos 20 (vinte) dias do mês de maio, do ano de 2019 (dois mil e dezenove), às 
17h00min (dezessete horas), no Plenário Geraldo Bastos Osterno, na Rua Rios, S/N, 
realizou-se a 14ª (décima quarta) Sessão Ordinária da 3ª (terceira) Sessão 
Legislativa, sob a presidência do Excelentíssimo Senhor Presidente Francisco 
Robério Vasconcelos e secretariada pelo Senhor Segundo Secretário Manuel Fredney 
Rios. Estiveram presentes os seguintes Vereadores: Francisco Robério Vasconcelos, 
Presidente; Iná Maria Macêdo Osterno, Vice-Presidente; Manuel Fredney Rios, 
Segundo Secretário; Edilson dos Santos Vasconcelos; Edmilson Leocádio Sampaio; 
João Batista Viana; José Erasmo Ramos Soares; René Osterno Rios; Rusemberg 
Gomes Guimarães; e, Socorro Osterno Neves. Esteve ausente o Senhor Vereador 
Antônio Ademar Alencar Neto, Primeiro Secretário. Contamos também com a 
participação de alguns munícipes. Foi proferida a leitura do Evangelho de São João, 
14, 36-38. Constatado quórum regimental, o Excelentíssimo Senhor Presidente abriu 
a Sessão, invocando a proteção e as bênçãos de Deus sobre os trabalhos da Casa 
Legislativa. Em seguida, solicitou do Senhor Segundo Secretário que proferisse a 
leitura da ata da Sessão Ordinária anterior e da Sessão Extraordinária ocorrida às 
11,00h (onze horas) do dia 14 (quatorze) que, após lidas, feita a verificação de 
quórum e constatada a presença da maioria absoluta dos membros da Câmara, foi 
submetida pelo Excelentíssimo Senhor Presidente à discussão e votação do Plenário, 
sendo aprovadas sem discussão e a serem assinadas pelo Excelentíssimo Senhor 
Presidente e pelo Senhor Primeiro Secretário. Sequenciando, o Excelentíssimo 
Senhor Presidente iniciou o Pequeno Expediente, ordenando o Senhor Segundo 
Secretário a dar conhecimento ao Plenário de todas as correspondências e matérias 
que deram entrada na Casa. Na oportunidade, o Senhor Segundo Secretário leu o 
Convite oriundo da Secretaria de Desenvolvimento Econômico, Ciência e Tecnologia 
do Município de Marco, convidando os Senhores Vereadores para participarem da 
Oficina “Como Aumentar Suas Vendas”, a realizar-se das 18,00 às 22,00h do dia 23 
de maio, na sede do Tiro de Guerra de Marco, na Avenida Prefeito Guido Osterno, no 
Centro. Em seguida, o Senhor Segundo Secretário leu as seguintes proposições: 
Mensagem nº 017/2019/ Projeto de Lei nº 017/2019, de 13.05.2019, que autoriza o 
Poder Executivo Municipal a realizar a alienação de veículos automotores e de 
materiais diversos do Patrimônio do Município de Marco e dá outras providências, 
protocolizado sob o nº 1.595/19, em 15.05.19; Requerimento nº 040/2019, de 
10.05.2019, de autoria do Senhor Vereador José Erasmo Ramos Soares, solicitando 
do Poder Executivo urgência para com o reparo da pavimentação da Rua São 
Domingos, situada no Distrito de Mocambo, em Marco, protocolizado sob o nº 
1.592/19, em 10.05.19; Requerimento nº 041/2019, de 10.05.2019, de autoria da 
Senhora Vereadora Iná Maria Macêdo Osterno, solicitando do Poder Executivo a 
construção de um bueiro na Localidade de Várzea Comprida, onde os efeitos da 
chuva se apresentavam mais evidentes, inclusive com abertura de cratera ocasionada 



 
 
 

 

pela grota que rompia a estrada local, protocolizado sob o nº 1.593/19, em 10.05.19; 
e, Requerimento nº 042/2019, de 15.05.2019, de autoria do Senhor Vereador José 
Erasmo Ramos Soares, solicitando do Poder Executivo que se dignasse de 
empreender esforços no sentido de providenciar o manejo de água do Açude 
Diamantino II, para o abastecimento de água para o consumo humano da Localidade 
de Varjota, nesta Cidade de Marco, protocolizado sob o nº 1.596/19, em 15.05.19. 
Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor Presidente encaminhou o referido Projeto 
para Análise da Comissão de Legislação, Justiça e Redação, para emissão de 
Parecer em prazo regimental, e os Requerimentos de nºs 040, 041 e 042, à Ordem do 
Dia da Sessão.  Sequenciando, o Excelentíssimo Senhor Presidente iniciou o Grande 
Expediente, convocando os Senhores Vereadores e Vereadoras inscritos por ordem 
de chegada para uso da palavra na tribuna, conforme determina o Art. 86, do RI: 
Vereador José Erasmo Ramos Soares: Iniciou suas palavras dizendo que vinha-se 
cobrando o melhoramento da qualidade do som na transmissão das Sessões da 
Câmara Municipal ao vivo pela internet, onde colocou que havia entrado em contato 
com o operador de som da Câmara Municipal, tendo sido informado de que o 
problema se devia ao sinal de internet. No momento, o Vereador, então, assegurou a 
todos que em breve o problema seria solucionado. Em seguida, informou que, em 
viagem recente a Brasília, onde havia participado da Marcha Anual dos Vereadores 
do Brasil, haviam sido tratados a valorização do Vereador e seus deveres para com a 
sociedade, com ênfase na necessidade de se exigir que o Executivo exercesse a 
Gestão com o máximo de transparência, fundamentado na Lei de Acesso à 
Informação, onde cada Município deveria ter seus atos postados em seus Portais da 
Transparência, falado também da necessidade de haver maior interação entre os 
Vereadores e o Ministério Público e os Tribunais de Contas Estaduais. O Vereador 
mencionou ainda ter sido tratada a possibilidade de os parlamentares, em todas as 
esferas de Governo, receberem décimo terceiro salário, onde se teria defendido a 
legalidade do pagamento. Mencionou, também, ter sido tratada a possibilidade de um 
pacto federativo em que, após a tramitação das Reformas Previdenciária, Tributária e 
Política, e a apresentação de um projeto, os recursos fossem transmitidos para os 
municípios de forma direta, citando, como exemplo, que as emendas parlamentares 
poderiam passar a ser enviadas aos cofres das Prefeituras Municipais de forma 
direta, para que os Poderes Executivos pudessem, então, criar projetos e realizar 
obras de forma autônoma. Informou também ter sido discutida a possibilidade de 
extensão para seis anos do período de mandato, com unificação dos períodos, para 
todos os agentes políticos. Outros assuntos discutidos, segundo o Vereador, foram a 
extinção das vantagens em contagem de votos por coligações, que passaria a vigorar 
nas próximas eleições, os benefícios do Programa Interlegis, destinado às Câmaras 
Municipais, o qual desenvolvido pelo Senado Federal que oferecia, por ano, quatro 
cursos de capacitação destinados a Vereadores. O Vereador citou, ainda, que em 
visita à Secretaria Estadual de Desenvolvimento Agrário, havia sido informado da 
existência de vários projetos destinados às Associações Comunitárias, como a 
compra de terrenos e animais, a angariação de tratores, a compra de terras sem 



 
 
 

 

juros, a construção de cisternas de placa e criação de peixe e galinha, bastando que 
as Associações estivessem adimplentes quanto aos seus compromissos e enviassem 
seus projetos. Assim, o Vereador destacou que estava dando entrada em Indicação 
na Casa Legislativa, inclusive já tendo entrado em contato com o Senhor Secretário 
Municipal de Desenvolvimento Econômico, Ciência e Tecnologia, a fim de a 
Secretaria facilitar o processo de regularização das associações.  Na sequencia, o 
Excelentíssimo Senhor Presidente,  iniciou a Ordem do Dia, passando, o Senhor 
Segundo Secretário, a ler as seguintes proposições: Pareceres Favoráveis das 
comissões de LJR e FOTC ao Projeto de Lei nº 013/2019, de 12 abril de 2019, de 
autoria do Poder Executivo, que dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para o 
exercício de 2020 e dá outras providências: e, Requerimentos nºs 040, 041 e 042  
datados de 10 e 15 de maio de 2019, de autoria dos Senhores Vereadores José 
Erasmo Ramos Soares e Iná Maria Macêdo Osterno. Prosseguindo, o Excelentíssimo 
Senhor Presidente submeteu à discussão do Plenário as referidas matérias, tendo 
havido a seguinte discussão: Requerimento nº 040/2019: Vereador José Erasmo 
Ramos Soares: Disse que ao ter visitado a referida rua, havia percebido que o 
calçamento estava afundado em três locais, na ocasião tendo sido abordado por 
moradores que pediam providências do Poder Público para com a reparação do 
problema. Assim, ao discutir o Requerimento, o Vereador Erasmo Soares solicitou do 
Senhor Secretário Municipal de Infraestrutura que procurasse solucionar o problema 
que, segundo o nobre Vereador, não demandaria esforços desmedidos da Secretaria 
para que fosse sanado. Vereador João Batista Viana: Destacou que o Município 
vinha passando por uma crise em sua infraestrutura por conta da estação invernosa, 
mas que tinha conhecimento de que o Poder Executivo vinha agindo nos serviços de 
pavimentação em todo o território, o que certamente, segundo o Vereador, estaria 
ocorrendo no Distrito de Mocambo, no momento solicitando do Vereador que rogasse 
ao Senhor Prefeito Municipal por agilização nos referidos serviços. Requerimento nº 
041/2019: Vereador José Erasmo Ramos Soares: Mencionando os benefícios 
oriundos do Açude Diamantino II para a região de Mocambo, lembrou, quanto à 
Localidade de Varjota, que o Projeto Cinturão das Águas poderia beneficiar a 
comunidade, embora a longo prazo. Mencionou, ainda, a existência de um projeto de 
distribuição de água para Varjota, lembrando, porém, que o poço destinado a 
abastecer a comunidade apresentava água de má qualidade, motivo pelo qual via o 
Açude Diamantino II como uma oportunidade de melhorar as condições de acesso à 
água de qualidade para sua população. Segundo o Vereador, a Prefeitura Municipal 
teria condições de adquirir recursos para que fosse feita encanação de água, já que a 
transposição de água não seria de baixo custo. Vereadora Iná Maria Macêdo 
Osterno: Informou ter visitado a Localidade de Varjota e localidades vizinhas, junto à 
FUNASA, onde se teria tratado da possibilidade de resolução do problema por meio 
do projeto Cinturão das Águas, já tendo, o Senhor Prefeito Municipal, solicitado que 
se fizesse o registro das residências, estando, ainda, a Prefeitura Municipal, tentando 
viabilizar o uso da água do Açude Diamantino II para abastecimento das comunidades 
após regularização de pendências quanto à licitação. Vereador João Batista Viana: 



 
 
 

 

Para o Vereador, se tratava de um projeto em que havia se investido 
demasiadamente sem obtenção dos resultados necessários. Lembrou, então, que na 
época de realização da obra, o Senhor Ex-Vereador Francisco José Cordeiro havia 
realizado Audiência Pública na Câmara Municipal, tendo conseguido mobilizar o 
Governo do Estado, porém não tendo sido resolvido o problema. Por fim, o Vereador 
lembrou que o Senhor Prefeito Municipal vinha se empenhando para que a 
comunidade fosse devidamente atendida quanto ao abastecimento de água, restando, 
no entanto, saber se havia pendências quanto às despesas realizadas. Vereador 
Rusemberg Gomes Guimarães: Lembrando que a obra de encanação das 
residências de Varjota datava do ano de 2007, onde haviam sido aplicados 40% 
(quarenta por cento) de seu valor total, devendo serem atendidas cinco localidades, 
falou que o problema se devia à má qualidade da água oriunda do poço profundo. 
Assim, segundo o Vereador, o Senhor Ex-Prefeito José Grijalma Rocha Silva havia 
conseguido, em Brasília, junto a Deputados e Senadores, a liberação de mais 
recursos, tendo, a obra, sido concluída, e restando, então, ser aperfeiçoada, inclusive 
com a captação de água do Açude Diamantino II. Vereador Edilson dos Santos 
Vasconcelos: Disse perceber que se tratava de um bom investimento, porém que 
não apresentava bons resultados, já que embora as residências estivessem sendo 
abastecidas com água, a mesma não era de boa qualidade, motivo pelo qual os 
moradores vinham cobrando do Poder Público a utilização da água do Açude 
Diamantino II.  O Excelentíssimo Senhor Presidente, Vereador Francisco Robério 
Vasconcelos, nos termos do Art. 22, § 2º, passou a direção dos trabalhos à Senhora 
Vice-Presidente, para que pudesse discutir a matéria, onde Informou que tendo 
tratado do assunto com o Senhor Prefeito Municipal, havia sido informado de que o 
problema não seria observado pela Administração por enquanto, uma vez que havia 
um projeto de perfuração de poços cuja empresa responsável apresentava 
inadimplência em relação ao Projeto, somente podendo ser solucionado o problema 
após determinação da FUNASA. Em seguida, o Excelentíssimo Senhor Presidente 
submeteu à deliberação do Plenário o Projeto de Lei nº 013/2019, de 12 de abril de 
2019 (LDO), com seu respectivo Parecer, bem como os Requerimentos nºs 040, 041 e 
042 /2019, em processo nominal, por quórum de maioria simples e em um só turno de 
votação, que foram aprovados por unanimidade. Não havendo mais matérias a serem 
discutidas e votadas, o Excelentíssimo Senhor Presidente agradeceu a Deus, pela 
sua proteção, e ao público presente e aos Senhores Vereadores, por suas 
participações, e convidou-os para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 27 (vinte e 
sete) de maio de 2019, em horário regimental. Em seguida, declarou encerrada a 
Sessão. Para constar, Eu, _______________________, Manuel Fredney Rios 
(Segundo Secretário), lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, vai assinada 
por mim e pelo Excelentíssimo Senhor Presidente. Sala das Sessões, em 20 (vinte) 
de maio de 2019.  
Francisco Robério Vasconcelos – Presidente: 
Manuel Fredney Rios – Segundo Secretário: 


